

# 棗陽名人胡久明鄉賢八秩華誕誌盛

## 壹、祝壽致賀詞

### 一、祝壽致賀詞之一

(二〇〇八年九月五日)

姚立安

各位來賓：

在這金秋八月，天高氣爽、丹桂飄香的大好日子裡，我們在這裡隆重聚會，共祝胡久明老人八十華誕，並祝願他健康長壽。

久明同志長期在棗陽、隨縣（現隨州市曾都區）、襄樊和省直政法戰線工作，在棗陽，他長期擔任縣長的職務、是一位深受人民愛戴的好縣長；在隨縣，他長期擔任縣委書記的職務，是一位深受人民愛戴的好縣委書記；在襄

陽地區、襄樊市，他長期擔任主要領導職務，是一位深受人民愛戴的好專員、好市長、好主席；他長期在省直政法戰線工作，是一位深受全省政法戰線尊敬的好領導。他在這些地方工作的歷史功績、德高望重的高大形象，借用國際奧委會主席羅格在北京第二十九屆奧運會閉幕式上講的一句話，是「無與倫比的」。

久明同志是我永遠可敬、可親、可愛的老領導、老前輩。他關心、愛護我；他教育、培養了我。他那種全心全意為人服務的尚品德，堅定執著、愚公移山的工作風格，認真負責、精益求精的嚴謹作風，百折不撓、勇往直前的進取精神，永遠激勵著我、鼓舞著我，努力學習、積極工作。

爲了表達對久明同志的敬重之情，今年三月十五日，原省委常委、省委政法書記、省人大常委會常務副主任劉榮禮同志發起並組織了「紀念隨縣撤區並社暨祝賀胡久明同志八十華誕座談會」。省人大常委會原副主任吳華品、省政協原副主席楊斌慶，省公安廳原常務副廳長黃生，省高級人民法院常務副院長李官喜，省石油公司黨委書記劉萬江，襄樊市人大常委會常務副主任夏志斌，隨州市委書記馬清明，隨州市委常委、市委秘書長肖福清，隨州市委常委、政法委書記萬學斌，隨州市人大常委會原主任董宗明，隨州市原政協常務副主席胡清蘭，湖北警官學院副院長李光文等以及一九七五年原隨縣撤區並社時任黨委書記現尚健在的老同志，參加了這個座談會。在這個隆重而熱烈的座談會上，大家深情地回顧了久明同志爲隨縣人民所作的貢獻，表達了對久明同志的敬愛之心。

今天，在襄樊曾與久明同志共事的老同

志、曾在久明同志屬下工作的下級，以及熟悉、了解久明同志的市內外、省內外、海內外的親朋好友，又一次聚會，進一步表達了對久明同志的敬重、感謝，讓我們共同祝願久明同志福如東海、壽比南山。

## 二、祝壽致賀詞之二

李耀南

尊敬的胡久明同志、尊敬的劉世秀同志、各位來賓：

今天，在這個壽宴大廳裡高朋滿座，親友雲集，共同慶祝胡久明同志八十華誕。熱烈的氣氛，歡樂的情緒洋溢在整個壽宴大廳，蕩漾在每位賓客的臉上。

我有幸受襄樊市老區教育研究會、襄樊市楚才高中董事會的委托，向胡久明同志八十華誕致祝壽詞。我認識並在胡久明同志直接領導下，從事社團工作時間不算太長，僅有十多個



年頭，但他已經成爲我的良師益友，是我十分敬重的長者，是我學習的楷模。

我所認識的胡久明同志——

他首先是一位共產黨員，是一位忠誠的優秀的共產黨員。他的人生信條就是履行黨員義務，遵守黨的章程，黨叫幹什麼就幹什麼，把自己的一切獻給黨。他是在毛澤東思想的陽光雨露下成長起來的共產黨員，他始終堅定爲共產主義事業奮鬥終身的信念不動搖。

他是一位領導幹部，是一位爲老百姓謀幸福的父母官。他牢記「當官不爲民做主，不如回家賣紅薯」的古訓，他更牢記黨的全心全意爲人民服務的根本宗旨。他爲官一任，造福一方。在隨縣、在棗陽、在襄樊，他爲地方經濟社會的發展，爲人民群眾的切身利益盡心盡力，盡職盡責。在省高法，他爲全省的法院建設大膽創新，勇於改革。人們說：「胡久明同志是『人民的好公僕』」。

他是一位社會活動家，是一位文化人。

離休以後，他的工作一刻也沒有停止過，他變得更加忙碌。胡久明同志離任後，仍在繼續爲襄樊市的經濟建設竭誠工作，火電廠、崔家營航電工程，無不滲透著他的心血，凝聚著他的智慧。離休後，他把更多的精力放在社會活動和文化活動上，他是七十多個社團的主席、會長或名譽主席、會長。老區教育研究會是全省的一面旗幟，楚才高中在他的親自領導和操持下，成爲襄樊市唯一的一所民辦示範高中。他爲襄樊市文物古蹟的挖掘，革命傳統教育基地的建設，吳店書法碑林的建造，胡氏族譜的編纂花費了大量心血。胡久明同志認真嚴謹的態度，永不言棄的韌勁，深深地激勵著我們。

他又是一個普普通通的人，一位有著豐富感情的人。他有專注美滿的愛情。今天，胡久明、劉世秀夫婦身著鮮紅的襯衫，喜氣洋洋，象徵著熱烈、紅火、吉祥、青春。這是一對志同道合的革命夫妻，更是一對相濡以沫的恩愛夫妻。他有和諧幸福的親情，兒孫滿堂，小敬

老，老愛小，和和美美，親親熱熱。他十分注重鄉情。胡久明同志永記家鄉父老對自己的養育之恩，對自己的殷切期待，他也時刻把家鄉的父老鄉親裝在自己的心中，為家鄉的建設發展盡心盡力，為父老鄉親排憂解難。他忠於友情，平等待人，廣交朋友，尊重人才，在朋友面前他是一位和藹的長者，又是一個嚴格的師者，還是一個孜孜以求的學者，他是我們的良師益友。

此時此刻，面對雲集的賓客，我想起了我國著名詩人臧克家的一首膾炙人口的詩《有的人》，詩中有這樣幾段詩句：

有的人  
騎在人民頭上：「呵，我多偉大！」  
有的人  
俯下身子給人當牛馬。  
有的人  
他活著別人就不能活；

有的人  
他活著爲了多數人更好地活；

騎在人民頭上的，  
人民把他摔垮；  
給人民作牛馬的，  
人民永遠記住他！  
他活著別人就不能活的人，  
他的下場可以看到；

他活著爲了多數人更好活的人，  
群眾把他抬舉得很高，很高。

我不會寫詩，也不擅長書法，我就朗誦一首毛主席的詞《卜算子·詠梅》

風雨送春歸，  
飛雪迎春到。



已是懸崖百丈冰，  
猶有花枝俏。

俏也不爭春，  
只把春來報。  
待到山花爛漫時，  
她在叢中笑。

### 三、祝壽致賀詞之三

孫東海

各位來賓、女士們、先生們：

在丹桂飄香，充滿溫馨的時節，我們歡聚一堂，共同祝賀胡久明同志八十華誕。我作爲一名老幹部，借此機會，向胡久明同志表示熱烈的祝賀。

韻光流逝，斗轉星移。按下歲月的播放鍵，往事生動而清晰地呈現出來。二十世紀

七十年代，胡久明同志在我的家鄉隨縣擔任縣委書記，我作爲省廣播電台駐襄陽地區記者站的負責人，多次採訪胡久明同志領導全縣幹部群眾開展農業學大寨運動，大搞治水、治土、治山、園田化、條田化，發展農林副漁生產，改變山河面貌的業績，以及作爲縣委書記的胡久明下鄉當社員，堅持同社員同吃、同住、同勞動的事蹟。自此，我和胡久明同志結下了幾十年的友誼。

在與胡久明同志長期交往的過程中，我親自感受到他那種種動人之處。我自中國人民大學新聞系畢業後一直從事新聞工作，近半個世紀的新聞生涯，使我鍛鍊出很強的新聞敏感，我感到胡久明同志感人心扉的事蹟，具有很高的新聞價值，具有很強的現時教育意義和歷史啓迪意義，遂萌發出撰寫《燃燒的夕陽——胡久明晚年風采錄》的初衷，並打算以該書的出版，作爲一份禮物獻給八十華誕的胡久明同志。現在已寫好該書十幾萬字初稿。

採訪胡久明同志豐富多彩的晚年生活，使我深切地感受到他身上體現出幾種「難能可貴」的品質。第一、胡久明同志離休後本來可以頤養天年，盡享天倫之樂，然而，他不圖清閒，繼續發揮餘熱，發揚奉獻精神，積極、主動、熱情地幹好組織上任命他所幹的工作，群眾推選他所擔任的工作，自己認為應該做的工作，堅持「活到老、學到老、幹到老」，表現出一個共產黨員所具有的人生追求、高尚情操和拼搏精神。胡久明同志擔任市政協主席，尤其是離休後仍然關心、支持、參與襄樊市的經濟建設工作，先後擔任襄樊市棗陽中日友好石台寺堤灌工程協調領導小組組長、襄樊電廠建設協調領導小組常務副組長和襄樊漢江崔家營航電樞紐工程籌建領導小組常務副組長，他為這些大型工程立項、批准開工事宜，不顧年事已古稀的高齡赴武漢，上北京奔波操勞匯報並且長期在工地上活躍著他的身影，工程建設傾注了他的心血和精力。如今，氣勢恢宏的石台

寺泵站早已建好，美侖美奐的襄樊電廠已建成造福社會和人民，崔家營航電工程正在緊張建設之中。襄樊是座歷史文化名城，富有濃厚的文化底蘊，胡久明同志擔任襄樊歷史文化名城建設總指揮部總顧問期間，參與、組織、領導改建襄城北街，重修昭明台、仲宣樓，修復襄陽古城牆，疏浚貫通護城河，重建米公祠，修復明王府和綠影壁，擴建廣德寺，修繕古隆中，一系列的文物保護與建設工作，使襄樊這座歷史文化名城煥發了異彩。棗陽是聞名的「古帝鄉」，也是胡久明同志的家鄉，他情牽故里，滿腔熱情地傾注、支持、參與家鄉的經濟建設和以劉秀誕辰二千年紀念為契機的「三件」事的策劃、雕龍碑文化定位論證等一系列的歷史文化建設與旅遊事業發展，先後幫助建成了田台村的通訊工程、水泥路、飲水工程，建成了古樸、典雅的「白水碑廊」，重修了白水寺，督促建設的光武祠已初具規模。他還參與策劃修建新景點，編製風景名勝區規劃，



使棗陽凝聚濃重的靈秀之氣，彰影「古帝鄉」的魅力。胡久明同志還熱心社團工作，他離休後保有革命青春的生命活力，先後擔任各種社團組織的會長、主席、顧問、名譽會長、名譽主席等七十多個各界社會職務，涉及政治、經濟、軍事、文化、教育、歷史、文學藝術等社會各個領域，胡久明同志稱得上是襄樊知名的社會活動家。這些社團不僅在襄樊工作活躍，屢創佳績，而且在湖北省也有一定的知名度，省老區教育研究會的論文評獎撐起了全省的「半壁江山」。

其二，胡久明同志始終牢記全心全意為人民服務的宗旨，心裡裝著人民群眾，一向認為「群眾利益無小事」，樂於助人，盡其所能為群眾排憂解難，辦了許許多多的好事、實事，贏得了人民群眾发自内心的稱讚與誇獎，表現出一個共產黨人所具有的平凡而偉大的公僕精神。我在二十世紀九十年代採寫了胡久明同志親自處理大量的人民來信來訪，為群眾辦

好事、辦實事的長篇通訊《情漫人間》，刊載了新華出版社一九九八年十一月出版的《楚天雄風》報告文學集。我在通訊中寫道：「胡久明處理的來信來訪涉及面非常廣泛。來信來訪人員中有幹部、教師、校長、科研人員、工程師、醫生、院長、護士、工人、農民、學生、戰士、營業員、服務員、炊事員、幹警、司機、轉業軍人、離退休人員、城鎮下鄉人員、受處分人員、投誠起義人員、被判刑人員和臨時工等。來信來訪中涉及的問題有平反昭雪、投誠起義、右派改正、恢復公職、落實政策、轉業安置、復員安置、畢業生分配、轉正定級、工作調動、工資待遇、職級待遇、夫妻分居、房產糾紛、民事訴訟、刑事判決、醫藥報銷、殘疾證明、轉移戶口、上學、升學、上幼兒園、婚姻糾紛、住房困難、學校建設、修橋修路、煤炭供應、修建街道和修下水道等諸多問題，胡久明對上述問題，都抱著熱忱態度，積極、認真地給予解決，流淌著熱流，溫暖著

人們的心。」我在通訊的結尾處這樣寫道：「恩格斯說過：有所作為是生活中的最高境界。胡久明對事業、對工作、對人民燃燒著高度的熱情，他的胸中盛滿著對人民的摯愛，不忘人民公僕的責任感、使命感，在他看來，只有這樣度過，生命才會有意義。他透過人民來信來訪這一特有的『窗口』，窺視人生，剖析社會，找到了為人民服務的重要途徑，實現了人生價值。他走進人們的情感世界，閃耀著人世間情感的光環，點燃人們的生命之火。他的真誠、執著，他的兢兢業業、勤勤懇懇，贏得了人民的信任。他鋪出一條灑滿心血和汗水之路，也是一條飄溢著友誼芳香的路。人民群眾把對他的謝忱和友情埋藏在心底，溶化在書信中，融解在行為裡，這種發自內心的謝忱和讚許，這種活在人民記憶中的感和和友情，是對胡久明的最高獎賞。」胡久明同志離休後，繼續關注人民群眾的願望、要求與呼聲，為人民群眾排憂解難，辦了許多好事、實事。

老年是人生的金秋時節，往往是最為精彩、最令人難忘的時節。胡久明同志豐富多彩的晚年生活。進入一個新的境界，呈現出人生的第二個春天。他的心理年輕，老當益壯，葆其美妙的青春。在胡久明同志看來，步入晚年是創造新的人生價值的開始。他認為，凡是對黨、對人民、對社會有利的事就力所能及地積極去做，對黨、人民、對社會有利的話就坦誠地說；反之，對黨、對人民、對社會不利的事就不做，不利的話就不說，這是他老有所為和有所不為的分水嶺與試金石。奮鬥不息是老年人生的一副極佳的抗衰老劑，工作是胡久明同志快樂的源泉。人生與奉獻伴隨，這是有意義的人生，是高境界的人生，最美麗的人生。

人們常說：金杯銀杯，不如老百姓口碑；金獎銀獎，不如老百姓誇獎。老百姓發自內心對胡久明同志的誇獎，比獎杯獎勵含金量更高。胡久明同志的高尚風範與感人業績，同樣得到新華社、《經濟日報》、《人民政協



報》、《襄樊日報》、湖北《炎黃》雜誌、湖北《黨史天地》等多數媒體關注與青睞，作了十幾篇宣傳報導。湖北《黨史天地》雜誌二〇〇六年第八期刊載了《激情燃燒的「離休」歲月——記襄樊市政協原主席胡久明同志》。湖北省政協常務副主席丁風英同志看了這篇文章，對胡久明同志離休後繼續發揚奉獻精神給予了充分肯定，表示讚賞，她在全省市州政協秘書長會上建議大家讀一讀這篇文章。

革命前輩蕭楚女說過：「人生應該像蠟燭一樣，從頂燃到底，一直都是光明的。」胡久明同志飽有蠟燭精神，矢志不移為黨和人民的事業奮鬥終身，發揚「不用揚鞭自奮蹄」的老黃牛精神，繼續發揮餘熱，貢獻自己的知識、智慧與力量，定會讓「夕陽」煥發出更加迷人的光采！

祝胡久明同志健康長壽，與幸福相伴，一生平安！

祝在座的同志們身體健康，萬事如意！

## 貳、祝壽獻詩

劉恩賜

四眸叱 敢爲先，  
小試鋒芒便傲賢。  
涉世情真彰本色，  
立身德厚鑄華年。  
聞雞起舞心常悅，  
助學筆耕神自安。  
坦蕩虛懷春不老，  
閤家歡樂壽頻添。



## 叁、壽公胡久明鄉賢伉儷致詞

### 一、胡夫人劉世秀女史致詞

劉世秀

尊敬的各位領導、各位親朋好友：

今天在這秋高氣爽、風和日

麗的大好日子裡，正值久明同志

八十歲生日，大家對他的親切

關懷、真誠祝福，不僅久明同

志非常感動，非常高興，而且

我們全家都十分感激和感謝！

在這愉快的時刻，我謹代表

我的子女們向大家講幾句心裡話。回

顧我和久明相依相伴五十多年來，彼此間互相

關心愛護，互相信任與尊重，互相體諒和支

持，相處融洽，生活幸福。他在我與子女們的



心目中，不僅是一位關心體貼的好丈夫、好父親，也是一位為人處事的好老師、好榜樣。他所具有的克己奉公、無私奉獻的精神和坦誠

寬厚的品行，熱情善待的風格，

樸實無華和勤勤懇懇的作風，

都令我和孩子們對他敬重、

敬佩有加，也因而感到很

欣慰、很幸運。所以，在

久明八十壽辰之際，我和

子女們最想說的話就是祝他

生日愉快，健康長壽！同時，

我也代表我們全家向所有關心他

的各位領導、各位親朋好友，和慶祝久明同志

八十華誕生日慶宴的精心組織者及熱情活躍的

主持人，致以誠摯的敬意和衷心的感謝！

## 二、壽公胡久明鄉賢賦詩致感

二〇〇八年三月十五日于隨州

胡久明

榮禮等諸位同志：

我十分感謝您們倡導，將一九七五年隨縣撤區並社時任部分縣委和公社黨委書記及馬清明同志等有關領導，歡聚於封江省警察訓練基地敘舊，並借此機會提前為我八十歲賜字祝壽，我為此有感，亦共為諸友互祝壽慶和紀念隨縣撤區並社卅三周年，特撰寫四首感吟以示謝意和互祝與紀念。並望雅正。



### (一) 謝隨州諸友祝壽感吟

滿堂老友情意盛，  
久明自愧何德能；  
憶昔幹群政通和，  
撫今倍感事未成；  
十字規劃（注①）改山河，  
十三春秋（注②）賴後生；  
舊情乃係黨指路，  
新意更催自奮蹄；  
舉杯深謝諸君意，  
共勉餘年為人民。

注：①隨縣縣委一九七五年制定的山、水、林、田、路、機、肥、電、沼、村的十字規劃。

②胡久明從一九六六年至一九七九年在隨縣工作十三年，實現「十字規劃」還賴後來者。

## (二) 共祝榮禮等諸君壽慶吟

神農古地君並肩，  
披肩戴月豈知難；  
且喜山河換舊貌，  
吾輩皓首改容顏；  
耆耄（注③）奉獻著丹青，  
對樽共品慶餘年。

注：③耆為六十歲以上老人，耄為七十歲以上老人。

## (三) 紀念隨縣撤區開社33周年

戰天鬥地氣冲天，  
萬民饒學（注④）繪巨篇；  
三十列車（注⑤）競奔馳，  
喜獲成功（注⑥）人歡顏。

注：④農業學大寨，工業學大慶。

⑤泛指當時全縣建立卅個公社（場、）。

⑥隨縣成為大寨先進縣。

## (四) 深情感

——一九七五年撤區開社，第一屆  
公社黨委書記聚會感言

撤區開社到今天，  
三十載一揮間，  
領導深情特聚會，  
夕陽紅光照心田。  
往事歷歷在眼前，  
共謀隨州大發展，  
千方百計把基奠，  
轉眼進入新時代，  
改革開放三十年，  
建設四個新隨州，  
發展新貌天天變，  
黨的惠民政策好，  
豐衣足食心裏甜，  
雖說年老心不老，  
發揮餘熱作貢獻。

二〇〇八年三月十五日於隨州

在慶祝胡久明鄉賢八十華誕宴會上的發言